本次研讨

首届全国郑玄经学学术研讨会在峡山区举行

近百位学者齐聚潍坊 共启郑玄经学盛会



义等关键议题进行深度讨论, 既有学术深度, 又接时 代地气,为潍坊乃至全国的"郑学"研究与传统文化 传承注入强劲动力。

研讨会收到郑玄相关论文60余篇,现场14位郑玄 文化研究学者将自己所著郑玄相关书籍赠送给潍坊。 活动期间,专家学者还将参观郑公祠、康成书院、郑 玄文化主题书画展等。

"在潍坊举办首届全国郑玄经学学术研讨会,具 有先天的优势。希望更多研究学者能够到郑玄的故乡 来看一看,真正感受一下这里的文化古迹、风土人情。"清华大学中国经学研究院院长陈壁生表示,潍 坊当地有很多关于郑玄的故事, 有郑玄的祠堂、坟墓 等古迹,这些都是潍坊独特的弘扬郑玄文化的资源。 他认为,潍坊非常重视郑玄对城市的意义,希望通过 本次研讨会,使郑玄在潍坊更加深入人心,成为文化 潍坊的标志性符号

据悉,本次研讨会由清华大学中国经学研究院、 中华孔子学会经学研究专业委员会、北京大学礼学研 究中心、大成郑玄文化中心主办。

"这是一次学术性强、组织周密、收获颇丰的学 术盛会。"山东博物馆特聘首席专家、潍坊市博物馆 特聘研究员、中国先秦史学会周公思想文化研究会副 理事长孙敬明表示,郑玄是潍坊的名片,是潍坊的宝 贵财富,希望借本次活动的东风进一步挖掘研究传统 经学对中华文明的贡献, 以及传统经学如何对当下城 市文化发展、经济发展提供借鉴,将郑玄研究学术成 果推广传播、与时俱进。

据悉,近年来,我市始终把传承弘扬中华优秀传 统文化作为重要使命,全力激活历史文化资源的时代 价值,以"让传统文化活起来、火起来"为导向,持 续推进郑玄文化的挖掘、保护与转化。在峡山区修缮 郑公祠、建设郑玄文化展示平台,让先贤遗迹成为文 化传承的"实体课堂";常态化举办郑玄文化宣传推 介会、经学研学等活动,推动"郑学"从学术殿堂走向大众生活; 更将郑玄文化与潍坊风筝、杨家埠年画等特色文化IP联动,探索"传统文化+文旅""传统文 化+教育"的融合路径, 让千年"郑学"在新时代焕 发新活力。

无郑玄不足以传孔孟

访山东博物馆特聘首席专家孙敬明

□文/本报记者 于哲 图/本报记者 任继子

在潍坊这片承载着数千年文明脉络的沃土上, 郑 玄犹如一颗璀璨的星星,闪耀在波澜壮阔的历史长河 中。作为东汉经学集大成者,郑玄的学术成就和精神 品格,不仅是潍坊的文化瑰宝,更是中华民族文脉传 承不可或缺的重要篇章。在首届全国郑玄经学学术研 讨会召开之际,记者专访了山东博物馆特聘首席专 家、潍坊市博物馆特聘研究员、中国先秦史学会周公 思想文化研究会副理事长孙敬明, 听他讲述郑玄的历 史地位、思想价值及其对潍坊文化建设的深远意义。

"郑玄在中国文化史上堪称承前启后的一代大 孙敬明开门见山。他认为,郑玄以"念述先圣 之元意,思整百家之不齐"的宏愿,遍注群经,融合 今古文经学,构建起系统的"郑学"体系,其《三礼 注》至今仍是研究先秦礼制的核心典籍。没有孔孟不 足以传承周公之道,没有郑玄不足以传承孔孟之 郑玄贯通了从周公制礼作乐到孔孟之道再到汉 代经学的千年文脉,是中华文明五千年不断裂的重

谈及郑玄经学思想的现实意义, 孙敬明认为其精 髓在于"尊师重道"与"实事求是"的治学精神。 '郑玄将尊师与重道紧密结合,强调教师是道德与学 术的传承者,这对现代教育具有启示意义。他的'以 经解经'法开创了中国传统学术方法的新范式,深刻 影响了清代乾嘉学派,至今仍是学术研究的重要方法 论。"孙敬明表示,"此外,郑玄从《考工记》中洞 察物理规律,展现出跨学科视野,这种治学精神对当 代科研创新同样具有借鉴价值。

作为郑玄故里,如何让千年"郑学"在潍坊焕发 出新的时代活力,孙敬明如数家珍:"文化传承需要 '活化'。近年来,潍坊先后通过修缮郑公祠、建设 文化展示平台,让历史遗迹成为实体课堂;举办学术研讨会、经学研学活动,推动'郑学'从殿堂走向大 众;创新'郑玄文化+文旅'融合路径,与风筝、年 画等特色IP联动,通过创造性转化,让郑玄文化成为城市发展的'催化剂'。"他特别提到,郑玄"礼 学"思想对现代城市文明建设具有指导意义。

孙敬明对潍坊的未来充满信心: "潍坊拥有郑玄 这一文化瑰宝,既是幸运更是责任。此次研讨会的举办,将助力潍坊成为'郑学'研究高地,为中华文化 的传承注入更多潍坊力量。希望潍坊以更为丰富精彩 的文化实践,续写郑玄留给后世的文化遗产,让千年 文脉在新时代绽放异彩。

